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ĐỀ 33 

 

Câu 1 (4.0 điểm): Giải hệ phương trình : 
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Câu 2 (2.0 điểm): Tìm hệ số của 
4x  trong khai triển ( )2
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Câu 3 (5.0 điểm): 

a. Cho hàm số 
2

5
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x khi x
y f x

x x khi x

 

Tìm m  để hàm số 2y f x m  có đúng ba điểm cực trị. 

 b. Cho hàm số ( ) 5 32 5 2 .f x x x m= + − Tìm giá trị nguyên của tham số m  để phương trình 

( )( ) 55f f x m x m+ = −  có nghiệm thuộc đoạn  1;2 . 

Câu 4(5.0 điểm): Cho hình chóp .S ABCD , đáy ABCD là hình chữ nhật có ,  AB a BC b= = ,

SA SB SC SD c= = = = . K  là hình chiếu vuông góc của B  xuống AC . 

a. Tính độ dài đoạn vuông góc chung của SA  và BK . 

b. Gọi ,  M N lần lượt là trung điểm của đoạn thẳng AK  và CD . Chứng minh: Các  đường thẳng 

BM  và MN  vuông góc nhau. 

Câu 5 (4 điểm) : 

 a. Cho hình thoi ABCD  có 60 , 2 .oBAD AB a= =  Gọi H  là trung điểm AB . Trên đường thẳng d  

vuông góc với mặt phẳng ( )ABCD   tại H lấy điểm S  thay đổi khác H . Trên tia đối của tia BC  lấy 

điểm M  sao cho 
1

.
4

BM BC=  Tính theo a  độ dài của SH  để góc giữa SC  và ( )SAD  có số đo lớn 

nhất. 

 b. Cho , , 0x y z  , thỏa mãn điều kiện x y z   và 2 2 232 3 16 4x z y− = = − . Tìm giá trị nhỏ nhất của 

biểu thức P xy yz zx= + +  . 

 

------------------/Hết/-------------- 

  



ĐÁP ÁN 

Câu 1. Giải hệ phương trình :
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• Hướng dẫn giải: 

Điều kiện : 
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Ta có :  

( ) ( )
3

3 2 3(1) 3 3 ( 1) 3( 1) 3 3 3 (1')x x y y x x y y − = +  − − − = + − +   

Xét hàm số 
3( ) 3f t t t= −  trên tập [1; )+  

 
2'( ) 3 3 0, 1f t t t= −       f(t) là hàm số đồng biến trên khoảng (1; )+  

Khi đó : ( ) ( )
2

(1') ( 1) 3 1 3 1 3f x f y x y x y − = +  − = +  − = +  kết hợp với phương trình 

(2), ta được : 
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Thế (1') vào (2'), ta được : 
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Vậy hệ có nghiệm duy nhất : 
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Câu 2. Tìm hệ số của 
4x  trong khai triển ( )2
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Lời giải 

Điều kiện: , 9n n  . 
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Khai triển 
2

16
1

x
x

 
− 

 
 có số hạng tổng quát là 

16

16 2

1
k

k kC x
x

−  
− 
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( ) 16 3

161
k k kC x −= −  ( ), 16k k   

Hệ số của 4x  ứng với k  thỏa 16 3 4 4k k− =  = . 

Vậy hệ số cần tìm là ( )
4 4

161 1820C− = . 

Câu 3. 

a. Cho hàm số 
2

5
5 0

( ) 2

6 5 0

x khi x
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x x khi x

 

Tìm m  để hàm số 2y f x m  có đúng ba điểm cực trị. 

Lời giải 

Ta có bảng biến thiên cho hàm số ( )y f x  

 

Hàm số ( )y f x  có hai điểm cực trị là 0x  và 3x  

Suy ra hàm số ( 2) ( 2)y f x m f x m  có hai điểm cực trị là 2x m  và 1x m  

Bảng biến thiên của hàm số ( 2)y f x m  

 

Từ bảng biến thiên để hàm số 2y f x m có đúng 3 điểm cực trị thì  

2 0 1 1 2m m m . 

 b. Cho hàm số ( ) 5 32 5 2 .f x x x m= + − . Có bao nhiêu giá trị nguyên của tham số m  để phương trình 

( )( ) 55f f x m x m+ = −  có nghiệm thuộc đoạn  1;2 ? 

Lời giải 



Đặt ( ) ( ) ( )5 55t f x m t f x m f x t m= +  = +  = −  ( )1 . 

Ta có ( )( ) 55f f x m x m+ = − , suy ra ( ) 5f t x m= −  ( )2 . 

Từ ( )1  và ( )2  ta có ( ) ( ) ( ) ( )5 5 5 5 5 3 5 33 5 3 5f x f t t x f x x f t t x x t t− = −  + = +  + = +  ( )3 . 

Xét hàm số ( ) ( ) ( )5 3 4 23 5 15 15 0g u u u g u u u u g u= +  = +      đồng biến trên . 

Do đó ( ) ( ) ( )3 g x g t x t =  = . Thay vào ( )1  ta được ( ) 5 5 35f x x m x x m= −  + =  ( )4 . 

Xét hàm số ( ) 5 35h x x x= +  trên đoạn  1;2 . 

Ta có ( )   ( )4 25 15 0 1;2h x x x x h x = +      đồng biến trên đoạn  1;2 . 

Vậy ta có 
 

( ) ( )
1;2

min 1 6h x h= =  và 
 

( ) ( )
1;2

max 2 72h x h= = . 

Phương trình đã cho có nghiệm thuộc  1;2   Phương trình ( )4  có nghiệm trên  1;2 . 

 
( )

 
( )

1;2 1;2
min max 6 72h x m h x m      . Vậy có 67  giá trị nguyên của m . 

Câu 4. Cho hình chóp .S ABCD , đáy ABCD là hình chữ nhật có ,  AB a BC b= = , SA SB SC SD c= = = = . K  

là hình chiếu vuông góc của B  xuống AC . 

a/ Tính độ dài đoạn vuông góc chung của SA  và BK . 

b/ Gọi ,  M N lần lượt là trung điểm của đoạn thẳng AK  và CD . Chứng minh: Các  đường thẳng BM  và 

MN  vuông góc nhau. 

Giải 

 

 

 

 

 

 

a) + Theo giả thiết ta được:   ( ) ( ) ( )SO ABCD SAC ABCD⊥  ⊥ . 

   Mà ( )BK SAC và B BK AC BK SA⊥  ⊥ . 

+ Gọi H  là hình chiếu của K  xuống SA  

 HK SA ⊥  và HK BK⊥  ( vì ( )HK SAC ) 

 HK  là đoạn vuông góc chung của SA  và BK . 

   Suy ra được: BH SA⊥  và HBK  vuông tại K . 

+ Do ABC vuông đỉnh A  nên:  
2 2

2
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1 1 1 a b
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BK AB BC a b
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+
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+  SAB cân đỉnh S , BH là đường cao nên  

2
2 a

c .a
SI.AB 4HB

SA c

−

= =  

            + Do HBK vuông tại K  nên:  

  
2 2 2 2 2

2 2 2

2 2 2

(4c a )a a b
HK HB BK

4c a b

−
= − = −

+
 

  
2 2 2 4 2 2 2 2

2

2 2 2 2 2

(4c a b )a a (4c a b )
HK HK

4c (a b ) 2c (a b )

− − − −
=  =
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b) + 2BM BA BK= +    ( vì M  là trung điểm của AK ) 

+ 
1 1

MN MB BC CN (AB KB) BC BA
2 2

= + + = + + +   

+ 
1

MN KB BC
2

= + . 

+ Do đó: 

4BM.MN (BA BK).(KB 2BC)= BA.KB 2BA.BC BK.KB 2BK.BC

              = BA.KB BK.KB 2BK.BC= KB.(BA BK 2.BC)

 

= + + + + +

+ + + −

             = KB.(BA BC BK BC)= KB.(CA CK) KB.CA KB.CK 0− + − + = + =

 

Vậy: BK MN⊥ . 

Câu 5.  

a. Cho hình thoi ABCD  có 60 , 2 .oBAD AB a= =  Gọi H  là trung điểm AB . Trên đường thẳng d  

vuông góc với mặt phẳng ( )ABCD   tại H lấy điểm S  thay đổi khác H . Trên tia đối của tia BC  

lấy điểm M  sao cho 
1

.
4

BM BC= Tính theo a  độ dài của SH  để góc giữa SC  và ( )SAD  có số đo 

lớn nhất. 

Giải 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gọi là góc giữa SC  và ( )SAD  ; K  là hình chiếu vuông góc của H  lên SN  ; I  là giao của HC  với AD  . 

Lấy E  đối xứng với I  qua K  . 
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Vì ( )AD SMN AD HK⊥  ⊥ . Kết hợp với ( )HK SN KH SAD⊥  ⊥ . 

Mà HK  là đường trung bình của tam giác ICE  nên //HK CE  .  

Suy ra ( )CE SAD⊥ tại E . Suy ra SEC vuông tại E  và SE  là hình chiếu của SC  trên ( )SAD . Ta có CSE =

. 

Đặt ( 0)x SH x=  . Tam giác SHN  vuông tại H  và HK  là đường cao nên  

2 2 2 2

. 3 2 3

3 4 3 4

SH HN ax ax
HK CE

SN a x a x
= =  =

+ +
. 

2 2
2 2 2 225 3

7
4 4

a a
CH CM MC a= + = + =  

Tam giác SHC  vuông tại H  nên 
2 2 2 27SC SH CH x a= + = + . 

2 2 2 2 4 4 2 2

2 3 2 3
sin

(4 3 )( 7 ) (4 21 ) 31

EC ax ax

SC x a x a x a a x
 = = =

+ + + +
. 

2 2 2 2

2 3 12
sin sin .

4 21 314 21. 31.

ax

a x a x
    

++
 

Dấu đẳng thức xảy ra khi 4
21

.
4

x a= . 

b. Cho , , 0x y z  , thỏa mãn điều kiện x y z   và 2 2 232 3 16 4x z y− = = − . Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu 

thức P xy yz zx= + +   

                                                              Lời giải 

Từ giả thiết ta có : 
2 2

2 216 32
; .

4 3

z z
y x

− −
= =   

Do 
2

2 2 2 216 4
0 5 16 0

4 5

z
y z y z z z z

−
           (1). 

Ta có :
2 2 2

2 2 32 48 3 5 16
3 .

3 4 12

z z z
x y

− − −
− = − =  (2). 

 Do 25 16z  , nên từ (2) suy ra: 2 2 2 23 0 3 3x y x y x y−       (do 0, 0x y   ) 2 3xy y  ,(3)  

Ta có: ( ) ( ) ( ) ( )
2

2 2 2 2 23 3 1
3 , 4 , 5

2 3 2 23

x x
xz z z y z yz y z

  
=  +  +  +  

   
  . 

Từ (3), (4), (5) ta có: ( ) ( )2 2 2 2 2 2 23 1 3 1 3 1
3 3

2 2 2 2 2
P y y z y z P y z

  +
 + + + +   + + +  

 
. (6). 

Do 
2

2 16

4

z
y

−
=  , nên từ (6) ta có: ( )

2
2 23 3 1 16 3 1 3 3

2 3 3 1 ,(7)
2 4 2 8

z
P z P z

 + − + +
 +   + + 

 
 . 

Do (1), nên từ (7) ta có: ( ) 3 3 16 32 3 16
2 3 3 1 . .(8)

8 5 5
P P

+ +
 + +     



Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi 

4
4 3

5
5

.
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5
3

z
x

y z

x y z

z


= 

= 
=  

  = =
 
 =

 Suy ra 37a b+ = . 

 

 

 

 


